dusuka

BapuanTt 1

3agaval.

J1g co3AaHMA HAHOYACTHL, Y4€Hble HCHOJb3YIOT METOJ, JIa3epHOW abJAiluM — HCIapeHue
BellleCTBa MUILIEHU 0], leiCTBUEM JIa3epHOr'0 MMIyJIbCa, KOTOPOe 3aTeM 06pa3yeT HaHOKaIlIY, a
B JlaJibHel1lleM — HaHOYacTUIbl. B BakyyMHOI kaMepe abCcO/IIOTHO HEYIPYro CTaJKUBAIOTCA [Be
HaHOKAaIlJIM MacCaMi M1 = m, my = 2m, KOTOPbIE JIETST CO CKOPOCThIO V = 6 M/C O/, yTJIOM P1=30

K TOPU30HTY, M 06pa3yeTcst HOBast HAHOKaIUIsl. HalTu cKopocTh HOBOM HaHOKAILIH (8 6a/1/10B).

m;,

3agaya 2.

[l Toro, 4To6Gbl ONpeJie/IMTh COCTOSIHHE MarHUTHOTO
JlOMeHa »eCTKOro AUCKa, ObLJI0 pelleHO HCIO0Jb30BaTh
WHAYKLUHUOHHBIA ¢utokcMeTp (mpubop A/ U3MepeHUsI
MarHUTHOTO MMOToKa). OIIOKCMeTp NMpeACcTaBIIsAeT CO60H

NpSIMOYTOJIbHYIO MeJIHYI0 PaMKy, IOAK/IIUEHHYI0 K 6a/JIMCTUYECKOMY rajibBaHOMeTpy. PasMepsnl
pamku: 500 HM Ha 1 MkM. OnpefenuTe BeJUYUHY UHAYKLUUKM MarHUTHOTO moJss B, KoTopoe
co3jaBaja JOMeHHas 06JlacTb, eC/JM B pe3yJbTaTe Ipolecca CTUpaHUsl HWHPOpMaLUM uepes
rajibBaHoMeTp npoTek 3apaf q = 0.1 HKi. dsiekTpuyeckoe conpoTHUBJIEHHE TPOBOJIOKU R = 2 MOM.
(8 6a/1710B)

3agaya 3.
Pa YN
C noMoubio EMKOCTHOTO 30HJa  ONpeJeJsiT npoduib L
MMOBEPXHOCTH, MMeIOIled HAaHOMETPOBbIe LIEPOXOBATOCTH. B lenb ' g
v
MoCJ/el0BaTENbHO BK/AOUYEHbI UHAYKTUBHOCTD, PE3UCTOP, UCTOYHUK C)

NNepeMeHHOro Halpd»XeHud, a poJib 06KJ'IaLLOK KOHZEHCAaTOopa

U=U costat) €
Y o

BbINIOJIHAKT caM 30H/ H ucciaeagyemMmas IMMOBEPXHOCTb.

UupyktuBHOCTh paBHa L = 0.01 T'n. HesaBUcHUMBIM MeTOAOM
onpeJie/iSIlOT 3HaYeHWe EéMKOCTH, KOTOpOe OKa3a/joch paBHbIM C =
10-10 @, [Ipy KaKOM 3HAaYeHHUH CONPOTHUBJIEHUS PE30HAHC B KOHTYpe
rcyesHet? (8 6a/1J10B).




3agava 4.

W3BecTHO, YTO TOHKHE IJIEHKH BBITJIAJAT OKpalleHHbIMU B pas3JIMuHble IIBeTa PaJlyTH IpHU
OCBELIeHUHN UX 6esbIM cBeTOM. [Ipy KaKo MUHUMaJ/IbHOW TOJILIMHE [IJIEHKH CyOOKCH/Ia KPEMHHUSA
(mokasaTesp mpesioMJieHHUs - 2,5), HaHeCEHHOW Ha KpPEMHHEBYI NOAJOXKKY (MOKa3aTesib
npenomjeHus - 3,6), oHa NOpUOOpeTeT ompejeseHHbIH UBeT? (4 O6amna). Kak u3MeHUTCA
MUHUMaJIbHAas TOJIIIMHA, Heo6xoJuMasl, 4YTOGbl IJIeHKa CTajla OKpallleHHOW, ec/d BMeCTO
KpPEeMHHEBOU OyJleT MCIOJIb30BaHA KBaplieBasl MOJJIOXKKa (MOKa3aTesib MpeJOMJIEHUsT KBapla -
1,5)? OTBeT nosicHUTH. (4 6as1a). HXKHIO0 rpaHUIy BUAMMOTO CBETAa CYUTATh paBHOH 380 HM.

3agayva 5.

CoBpeMeHHbIe BbICOKOTeMIepaTypHble cBepxnpoBoAHUKH (BTCII) - 3T0 BBICOKOTEXHOJIOTUYHBIN
MaTepuaJ, NpeACcTaBAALIIUN U3 ce6s MHOTOCJIOMHYI0 CTPYKTYPY € TOJLMHAMU OT/AE/bHbIX CI10€B
OT HECKOJIbKHX HaHOMETPOB /10 COTEH MUKPOMETPOB. BaXKHBIM [1J1 IPaKTUYe€CKOT0 IpUMeEHEHUs
napaMeTpoM TaKOI'0 CBEPXNPOBOJHUKA SIBJASAETCA KPUTHUUECKUH TOK, T.e. Ipe/ie/ibHOe 3HauyeHue
He3aTyXawlIlero MNOCTOSHHOIO TOKa, NPH INpPEBbIIIEHUH KOTOPOr0 MPOUCXOAUT paspylleHHe
CBEPXIPOBOJSIIETO COCTOSIHUSA U MOSIBJIEHUE Y MaTepHaJsia COPOTUBJIEHHUS.

KakoBa fo/kHa OBbITh MaKCHUMaJbHasg WHAYKLWS BHELIHEro OJHOPOJHOT0O MAarHUTHOTO MOJIf,
4YyTOOGbl CO3JAHHBIA C IIOMOIIBI0O HEro CBEPXTOK B 3aMKHYTOM CBEPXIPOBOJSAILEM KOJblLie
mwiowaapid 100 cM2 M MHAYKTUBHOCTBIO 1 MI'H He MpeBBICMJ KPUTHYECKOE 3HAaYeHHWE paBHOE
250 A? OTBeT NoOSICHUTH. (8 6aJ1/I0B)

3apgayda 6. HaHoceHcop.

Poccuiickue y4éHble pas3paboTajd CBEepXYyBCTBUTEJbHbIM HaHoceHcop Ha NOz KOTOpbIH
cpabaTbIBaeT NpH aACcOPOIUMU HAa ero MoBepXHOCTH OAHOU MoJsieKyJibl NO,. UyBCTBUTEJbHBIN
3JIeMeHT PacloJIOKU/IM Ha BHYTpPeHHelH MOBEPXHOCTH FepMeTUYHON KaMephl, cojepxaiieit NO».
Monekynbsl NO, nepeMeljaloTC BHYTPU KaMepbl U He CTaJKUBAIOTCA APYT C ApyroM. [lpu aTom,
CTOJIKHOBEHHE MOJIEKYJIbl CO CTEHKaMH KaMepbl MPUBOJUT K €€ «IMpPUJUIAaHUIO» K CTEHKe Ha
BpeMss [F 2 Mc npu kKoMHaTHOU TeMmepartype (27°C). [locsie 3TOro MoJsieKy/ia CHOBA JIETUT B
NPOU3BOJILHOM HalpaBJyieHUH. Cpe/iHee BpeMs MPOJIETA MOJIEKYJIbI OT CTEHKH /10 CTEHKH paBHO | |
= 4 mc. M3BecTHO, 4YTO ceHCOp cpabaThiBaeT B cpe/lHEM 3a BpeMs t. = 1 MUH. 3a Kakoe BpeMs th
cpaboTtaeT ceHCOp, ecau Kamepy HarpeTb Ha 3000C (20 6as/uioB)? Bpemsa mnpuivnaHwus
3KCIIOHEHIIMAJbHO 3aBUCUT OT Temmepatypbl T: [ = (ol exp (-Ea/kT), rme E. — asHeprus
aacopbuuy, paBHas 26 maB, k = 1.38-10-23 /)x/K — nocrosinHas bosbiimaHa.



3agaya 7. TepMmoajieKTpU4eCKMe HAHOHUTH

Yuénble uz MI'Y pa3paboTasu HOBBIH TEPMO3JIEKTPUUYECKUIN 3JIEMEHT

(T.e. mpeobpasoBaTesib TEIMJOBOH 3HEPrHU B 3JEKTPUUYECKYO) Ha I
OCHOBe KpeMHHeBblx HaHOHMTel JguauHoil L = 200 mxMm. HHas
n3obpeTtaTesnbHuLA Codus pelinia UCIOIb30BaTh 3TO YCTPOUCTBO Kak
doTo3/IeMeHT U NOCTaBWJA €ero MoJ MNpsMble COJIHEYHbIE Jy4YU C
“HTeHCcuBHOCTBIO [ = 1300 BT/M2. [Ipu 5TOM BCE co/IHEUHOE H3JyuyeHHe
MOIJIOLAJIOCh B TOHKOM CJoe Ha BepxHeld NOBEPXHOCTH HAHOHUTH, a
HWKHSASA IIOBEPXHOCTb MMeJia NOCTOAHHYI TeMnepartypy T: = 300 K.
HaiiguTte TeMnepaTypy BepxHell IOBEPXHOCTH HaHOHUTH (13 6a/1/10B).
Onenute makcumaJbHbIM KIIJl Takoro cojiHe4HOro 3/ieMeHTa, CYUTasd,
YTO COJIHEYHBIA CBeT NorJouaeTc noJHocTbio (7 6Gaaios).
Ten/onpoBoAHOCTb KpeMHHEBOW HAaHOHUTHU

Tensonepefayeli c 60KOBBIX CTEHOK HAHOHUTH B OKPYXKaIOLIyI0 cpeJly IpeHe6peyb.

Y

3agaua 8. 'padeHOBBII a3poreib

B cTpemsieHHH cO34aThb CaMblil JIETKUH U BMeCTe C TeM
TBepAbld MaTepuan ydeHble U3 Kurtag wusobpenu
HeJIJaBHO rpadeHOBBbIN asporesb — MOPUCTOE BeLECTBO
Ha OCHOBe MOHOCJIOMHOrO yrJjepoja, HMemwllee
mioTHocTh Bcero 0,16 wmr/cm3 (An1 cpaBHeHUs
IJIOTHOCTB Bo3ayxa — 1,225 mr/cm3). MoxeT noKasaThbcs,
YTO CTOJIb JIETKOE BEIIECTBO JJO/HKHO CBOGO/IHO MAPUTh B
BO3/lyXe, OJHAKO 3TOr0 He IMPOHUCXOJUT, MOKA MOPEI
asporesis 3aM0JIHEHbI 3TUM Ke caMbIM B03/yxoM. Kakoii
MHUHHMMaJIbHBbI NPOLIEHT MOp HeOoOXOJAMMO 3aloJIHUTh
resveM (miaotHocth 0,179 wMr/cm3) B3aMeH BO3ayXa,
4yTOObl rpadeHOBBIN asporesib Npuobpes CIOCOOGHOCTH
CBOOOJHO B3JIETaTh, €CJM HM3BECTHO, YTO B OOBIYHOM
coctosHUM OH Ha 90 % cocrtour u3 Bo3gyxa? (10
6a10B). C Kakoll yCTaHOBUBILENHCS CKOPOCTbIO OyJeT MOJAHUMAThCS KYOUK asporesisi 06beMoM

1cM3, TOpbl KOTOPOTO TMOJIHOCTBIO 3aloJIHEHBI TeJMEeM, €CIM Ha Hero JAeHCTByeT cuJja
COINIPOTHUBJIEHHA MNPONOPLHHOHAJIbHAA CKOPOCTH C KOB(b(l)I/ILU/IeHTOM MNpoONnoOpHIHUOHAJIBHOCTH
k=9-10*(H-c)/m? (10 6a/110B).
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